

Patriotul

ORGAN DE LUTĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-11.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorități, instituții 30.000 Lei pe an

Monumente

de ST. I. SIMON

Prin jertfele și prin sângele eroilor Armatei Române și Sovietice, țara noastră cotropită de către aliații nemici, a putut fi eliberată. Cu curajul și spiritul de sacrificiu al eroilor Români și Sovietici, care și-au dat viața pe câmpurile de luptă, în curaj și tranșele răscolite de obuz, sub cerul sguduit de explozii, în mlaștină de război germană, și a turburat de atâtea ori pacea lui, a putut fi zdrobită, pacea cuca și libertatea între popoare întor-

și au sângerat, mulți au căzut și mulți dintre fiii cei mai buni ai țării, nu s'au mai întors la vetre și țară, iar mormintele lor, presărate pe dealurile Tisei, la poalele munților și pe cunțile lor, vor rămâne mărci nepieritoare dealungul secolelor, a contribuției poporului nostru, la distrugerea armatelor naziste și la câștigarea libertății.

Jertfele și sacrificiile lor se cer să fie cunoscute. Dăruirea lor totală pentru țară, pentru victoria democrației și pentru un viitor mai bun trebuie să fie cunoscute. Trebuie să recunoaștem neînfricabil eroii țării și Români, care și-au jertfit viața în luptă, și care au sfârșit cu sângele lor pământul Ardealului, câmpurile întinse ale Ungariei, precum și câmpurile pururi înzăpezite ale munților din Cehoslovacia, populația orașului Arad va ridica două monumente în centrul orașului, unul în memoria eroilor Sovietici, iar altul pentru cucerirea mărețelor fapte de arme în câmpul de luptă și jertfa eroilor Armatei Române.

Eroii Români și eroii Sovietici după ce s'au înfrățit prin sânge și prin lupte în luptele comune împotriva celui rău dușman, astăzi același gând de veșnică și ploașă recunoaștință și înălțare cu același cântec înfrățit pe unul, cât și pe alții, iar monumentele ce vor fi ridicate în orașul Arad, vor fi un simbol al eroismului și al celor două popoare. Cetățenii orașului, eliberați de sub câlcâitul și aliaților fasciști în urma gloriozelor fapte de arme ale luptătorilor Armatei Roșii și Armatei Române vor pune la temelțiile acelor două monumente întreaga lor recunoaștință. Și asta cu atât mai mult, cu cât eroii le datorăm în primul rând câștigarea de care ne bucurăm astăzi. Prin ridicarea unui monument eroilor Armatei Roșii în orașul Arad odată cu ridicarea monumentului închinat eroilor Români, legăturile de prietenie și frăția de arme care s'au născut în toată luptele pe câmpurile de bătălie vor fi și mai mult înfrățite. Aceasta este prietenia care s'a născut între cele două armate, s'a consolidat și s'a consolidat și între cele două popoare vecine. Poporul Român contribuie neprecupețit la tot-

Noua declarații senzaționale despre activitatea organizației teroriste „T”

— Depozite clandestine de arme — Era planuită instalarea unui post de radioemisiune clandestin —

Semnalul pentru începerea actelor de teroare urma să fie dat de generalul Rădescu

BUCUREȘTI. — Cercetările în cazul celor două bande de teroriști continuă la Siguranța Generală din București. În cursul zilei de ieri au fost audiați inculpații Alexandru Stelorian și Ion Flueraș, cari au recunoscut în întregime cele afirmate ieri de către Remus Tețu și anume, că cele două organizații și în special grupul „T”, erau create pentru a activa contra guvernului și a exercita teroare contra regimului democratic.

Organul „Tineretului Liber” „Văpăia” avea misiunea de a publica știri alarmiste și tendențioase pentru a induce în eroare opinia publică a țării.

A fost proiectată înființarea unui post de radio emisiune care trebuia să funcționeze în munții Făgărașului, iar aprovizionarea teroriștilor refugiați acolo urma să se facă cu avionul.

În acest scop au fost recrutați mai mulți aviatori răzăcți cari s'au pus

în slujba acestor bande teroriste.

Principalul organizator al acestor acțiuni era Victor Isaac, șeful tineretului național-tărănist manifest din județul Hunedoara, care stătea în fruntea acestui tineret din anul 1940.

Fondurile cari au fost strânse dela diferite industrii reacționari și fasciști, au fost administrate de către comitetul executiv al acestei bande. Stelorian a declarat că membrii organizației „T” nu plăteau cotizații niciodată. El a declarat că are cunoștință de faptul că

au fost cerute sume mari dela inginerul Gigurtu, fost președinte de consiliu și cunoscut filo-german.

Din fondurile strânse au fost tipărite manifeste antiguvernamentale. Acuzații, în declarațiile lor au arătat că fiecare membru al organizației „T” avea ordin din partea șefului să recruteze noi membrii pentru organizație, oamenii de încredere și în special erau preferați acei cari au ac-

tivat înainte în cadrele mișcării legionare.

Nouii membri erau încercați și instruiți să tragă la țintă cu pistoale automate și revolvere. Se făceau intens toate pregătirile pentru războaie în diferite regiuni ale țării. Se plănuia comiterea de atentate politice.

Printre cei cari urmau să fie asasinati figurau în primul rând ministrii Teohari Georgescu și Lotar Rădăceanu, precum și alte personalități marcante și politice ale țării.

Cercetările de până acum au dovedit pe deplin că acești teroriști au avut legături strânse cu elementele reacționare ale țării și cu tineretul național-tărănesc și liberal.

Alexandru Stelorian a declarat că semnalul pentru începerea actelor de teroare urma să fie dat direct de către generalul Rădescu, care dădea ordine directe lui Remus Tețu.

Azi va fi semnat actul de capitulare al Imperiului japonez

Delegații Națiunilor Unite asistă la acest eveniment important

WASHINGTON. — La Iokohama, unde se află cartierul provizoriu al generalului Mac Artur, se fac ultimele pregătiri pentru semnarea actului de capitulare, care va avea loc pe vasul de război Missouri, ancorat în portul Iokohama.

Correspondenții de presă anunță că, semnarea actului de capitulare va avea loc probabil în cursul zilei de Duminecă și evenimentul va fi transmis la radio de pe puntea vasului.

După semnarea actului de capitulare, președintele Truman, va rosti o cuvântare, adresându-se poporului american.

Între timp noi contingente de trupe americane, sunt debarcate încontinuu în regiunea capitalei japoneze. Comandamentul suprem aliat a interzis soldaților aliați să intre în Tokio, pentru a nu da loc la incidente cu soldații japonezi, cari sunt în curs de dezarmare.

Forțele americane eliberează în fiecare zi noi serii de soldați și piloți aliați din captivitate japoneză. Acești oameni povestesc acte oribile săvârșite de gardienii japonezi. Foarte mulți soldați americani și britanici au murit de foame în lagărele japoneze. În special față de piloții forțelor

șurătoare japonezi au aplicat un tratament barbar închinându-i în celdule întunecoase, fără mâncare și apă, zile întregi și câte două persoane aveau un singur loc de dormit, foarte îngust, așa că puteau să se odihnească numai cu schimbul.

Comandamentul britanic a anunțat că în Hongkong, actul de capitulare al forțelor japoneze va fi semnat astăzi. Regele Angliei a adresat un mesaj de simpatie populației din Hongkong, care a suferit foarte mult, timp de trei ani, de pe urma opresiunii japoneze.

Uniunea Sovietică ne trimite 1000 vagoane porumb

BUCUREȘTI. — Cu ocazia încheierii dat la terminarea Congresului Ziarștilor și Artiștilor, dl. prim ministru Petre Groza a rostit o importantă cuvântare. D-nea a anunțat printre altele că Uniunea Sovietică, venind în ajutorul nostru, ne trimite 1000 de vagoane de porumb. Este un gest în plus prin care marea noastră vecină își manifestă prietenia față de noi.

te domeniile pe care a dat-o pentru obținerea victoriei, a dovedit că merită să se bucure de prietenia marelui popor din Răsărit, care la rândul lui a apreciat în totdeauna jertfele și sacrificiile poporului Român.

Lupta în care eroii noștri și-au

vărsat sângele și și-au dat viața pentru surrobrea lanțurilor asupritorilor fasciști și pentru elădirea unei Români democratice, este continuată de întregul popor prin eforturile pe care le depune în munca constructivă pentru dezvoltarea și progresul țării și pentru

cimentarea legăturilor de prietenie cu Uniunea Sovietică.

În acest fel înțelege poporul Român, în acest fel înțelege populația orașului Arad și dovedește recunoștința față de acei cari s'au jertfit pentru pace și pentru libertate.

Un periculos spargător arestat la Alba-Iulia — El a operat și în Arad

În urma ordinului Tribunalului Alba Nr. 944, trimis Parchetului Arad, în ziua de 14 August și retransmis Chesturii poliției Arad cu Nr. 8760, se prezintă că la Tribunalul Alba se află arestat individul Bălan Grațian, de profesie chelner, originar din comuna Roșiori, jud. Satu Mare, asupra căruia s'a găsit un geamantan cu lucruri furate cuprinzând următoarele: 8 rochițe pentru copii, 13 cravate, 2 rochii pentru dame, 1 pardesiu bărbațesc, diferite ștergare, fulare, pantofi, medicamente, lingerie, monede de argint, precum și diferite tacâmuri de argint, cu inițialele M. B. A., M. E. A. și M. T. Sunt rugate toate persoanele care știu ceva despre aceste lucruri să dea indicațiuni la Chestura poliției.

Se caută tânăr

absolvent Bacalaureat comercial, destoinic, capabil, corect, pt. întreprinder din Arad. Bine retribuit Serviciul militar satisfăcut. Oferte la ziar. 2447

Cu ocizia unei razii au fost înaintați chesturii 18 țigani nomazi

În cursul zilei de ieri organele poliției dela circumscripția V-a Segă au întreprins o razie de mare amploare în cartier. Cu această ocazie, procedându-se la legitimarea mai multor țigani din cartier, au fost arestați 18 persoane, reavând asupra lor niciun act de identitate și în sarcina cărora se crede că sunt mai multe furturi. Lotul celor 18 țigani nomazi a fost înaintat Biroului judiciar dela Chestura poliției pentru cercetări.

COSMETICA

VIORICA ATLAS
anunță Onor. clientela că a sosit din concediu 2506
Desch's zilnic dela
orele 9-1 d. m. 4-7
Ștrada Iosif Vulcan 15.

Autorul fururilor dela ștrand arestat

Organele poliției au arestat pe individul Farkas Ladislau, care în ultimul timp a dat mai multe lovituri la ștrandul municipal „Neptun”. Se fac cercetări intense pentru stabilirea furturilor comise de către Farkas, precum și pentru descoperirea complicilor cu care se crede că a operat. Biroul judiciar din Chestura poliției roagă pe toți locuitorii din Arad, cărora li s'a furat lucruri la ștrandul „Neptun” în cursul acestui sezon, să se prezinte în ziua de 3 Septembrie orele 8 la comisarul Darida dela Biroul judiciar, pentru a da relațiuni.

Restaurantul LIDO

continuă a servi On. clientela având conducere particulară. Bucătăria și orchestra Vasica, excelentă. Servește cu mâncare și la domiciliul clientului.
TOȚI ACEI CARE S'AU INSCRIS PENTRU LEMNE LA ORG. „VICTORIA” I. O. V. R. să aducă până la 5 Sept. a. c. cartelele la sindicat, sediul organizației, Primăria Arad, camera 36.

Urania

Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sârb. la 11.30 matineu
Azi delicioasa premiera 737
O fată căzută din cer
cu Ginger Rogers — James Ellison
Jurnal ONC cu ultimele evenimente

SPORT

Ultimul match din campionat se va disputa azi

Azi după masă pe arena Gloria la orele 17.30 va avea loc ultimul match de campionat, disputat între echipele AMMEFA și Gloria.
În cazul când Gloria va ieși învingătoare în urma acestui match, se va clasifica în locul II. Iar dacă rezultatul va fi un draw, locul în clasament îl va decide golaverajul dintre Hacoah și Gloria.

Azi va avea loc ședința extraordinară a O. S. P.-ului

Azi la orele 9 dimineața va avea loc adunarea generală extraordinară a O.S.P.-ului, Secția fotbal, la care sunt convocați toți reprezentanții grupurilor. Această adunare generală va avea următoarea ordine de zi: 1. Ale-

gere membrilor în comisia districtuală. 2. Alegerea membrilor în comisia de disciplină. 3. Eventuale propuneri. Adunarea va avea loc în localul clubului sportiv AMMEFA din Strada Eminescu 22. Prezența obligatorie.

CONCURS DE ÎNOT. Azi la orele 9 va avea loc un concurs de înot la ștrandul Municipal Neptun. Premiul principal îl va constitui o cupă de argint, oferită de către d-na Iosefina colonel Dumitrescu. Concurenții cari se vor evidenția cu această ocazie, vor forma totodată lotul de înotători care se va deplasa la Békéscsaba, în

vederea unui concurs, a cărui dată precisă se va fixa ulterior.

SECȚIA POIȚIE AL CLUBULUI „HACOAH” are un match cu „Prutenii” în ziua de 2 Septembrie, Duminică, orele 4 d. a. pe terenul din Str. Oncu Nr. 12. Rugăm ca concurenții să se prezinte la timpul fixat.

Asasinii țăranului Plai Iosif au fost arestați — cei doi criminali au făcut mărturisiri complete

După cum am anunțat într-unul din numerile ziarului nostru, în ziua de 25 August a. c. locuitorul Plai Iosif, în vârstă de 48 ani, din comuna Panatului Nou, a fost ucis prin împușcare, în timp ce muncea la câmp de către doi indivizi care după aceea l-au furat căruța cu cal. Plot. maj. Vidican Mihail, comandantul sectorului de jandarmi, întreprinzând primele cercetări a constatat că domiciliul criminalilor este în comuna Ciciu. Pentru identificarea criminalilor, șeful sectorului de jandarmi, Vidican Mihail, a detașat pe plot. Negru Florian și serg. major Oteoteco Gheorghe, care traversându-se în haine civile au reușit după câteva zile de cercetări să identifice criminalii, în persoanele lui Niculiță Mihail și Păculescu Gheorghe, la domiciliul cărora s'a găsit și căruța victimel. Astfel, plot. Negru și serg. major Oteoteco s'au împrietinit cu criminalii pentru a-i deruta, care manifestând încredere față de jandarmi le-a cerut numai decât acestora ca să le schimbe căruța furată dela victimă cu una alta. În vederea acestui schimb, plot. Negru, serg. major Oteoteco, plot. Iacob dela postul de jandarmi din Covșin și serg. major Stefan Mitru, toți îmbrăcați în haine civile, au plecat cu o căruță la Ciciu pentru a efectua schimbul promis cu criminalii.

Cicri și lor li s'a cerut un schimb de căruță din partea unor indivizi din altă comună. Jandarmii din Ciciu, neștiind de ce este vorba, au ieșit și ei în întâmpinarea jandarmilor traversați somându-i ca să se legitimeze. De abia după o discuție aprinsă între cele două grupuri de reprezentanți ai legilor s'a ajuns la o recunoaștere reciprocă. Peste câteva minute cele două grupuri de jandarmi au pornit împreună la domiciliul criminalilor, reușind de la o dată să-i aresteze. S'a găsit asupra lor una armă Z. B. și un pistol automat, precum și un mare număr de cartușe.

La primul interogatoriu luat la postul de jandarmi, criminalii și-au recunoscut că ei sunt autorii crimei. Bănuindu-se că Păculescu și Niculiță sunt implicați și în alte crime și furturi, cercetările continuă la fața locului, urmând ca după terminarea acestor cercetări, să fie înaintați Parchetului.

De menționat că criminalul Păculescu a avut o situație frumoasă în satul Ciciu.

Camion

în perfectă stare, cu încălzitura minimă de 3 tone, se caută spre imediată cumpărare
Economatul „UNITATEA” Arad, Str. Aviator Georgescu 3. 2479

Cinema ARD

Tel. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7, dela 9 în grădina. Duminică la 11 și mar. în.

Azi, premiera cel mai frumos film maghiar care a cucerit întreaga lume 732

Primăvara mortală

După romanul Zilahy Lajos cu Karady Katalin și Javor Pal

Cinema SAVOY

Tel. 23-22. Repr. la orele 3, 5, 7 și 9. Duminică matineu la ora 11

Azi, film unguresc, titluri românești 736

Romanul unei fete

cu: Agay Iren, Turay Ida, Javor P. Casa deschisă în fiecare zi dela orele 10.

Corso

Telefon 23-64. Repr. 3, 5, 7 și 9. — Duminică 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Azi premieră, cea mai grandioasă producție cinematografică cehă 733

Lumina pierdută

cu V. Matulova, K. Höger, V. Leraus, Ș. Rașilov

Cinema „ROYAL” Grădina

Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, cel mai frumos film maghiar. 735

KATYI

cu Clara Tolnay — Teodor Bilicși — Manvi Kiss. — Inscrisițe românească.

Mica publicitate

CASA, loc de casa, vie, până la cumpărari sau vânzări adresați-ți-vă biroului Carol Deutsch director de bancă, Arad, G. 3 (viz-a-viz intrarea dos teatralui) etaj I, telefon 1953. 21 U

VÂND sau schimb casa cu curte locuiește, lângă gara Pecica în grădina. Ghica Vodă 16. 24

ANGAJEZ specialist cu practică în turnare de articole din aluminiu și cumpăr o masă strung până la 1 metru diametru șiune de vârfuri. Adresa la ziar.

CAUT profesora de matematică pentru elevă cls. VI-a Cinema „Arc” Cassa.

DE VANZARE tractor Ford în bună stare. Cherachi — C. rai Alexa 74.

FRIZERIA Lazar, gara Curt angajează lucrători. Masă și mit, leafă fixă și 30 la sută ucenic. 24

CAUTAM locuință confortabilă sau 2 camere, peșibil în centru. Așezele rugăm: a depune la portarul industriei Textile Arădane. 25

MAGIN DE FRUNE, mere și prune conservate, precum și miez de porumb poate comanda la Weiszberger Marșu, Str. Barjiu 35. Tel. 19-20

LUCRATOR CROITOR la bucată gajez imediat. Croitoria Cseke Piata Plevnei 5.

DE INCHIRIAT vis-a-vis de fabrică electrică 24 jug. de pământ la Adresa: Str. Cuza Vodă 1., la prietar.

FUNCTIONAR SUPERIOR DE STENOGRAFIA, caută camera mobilă familie onorabilă. Adresa la ziar.

CUMPAR recamier în stare bună Adresa la ziar.

PIERDUT: buletin, carnet sindical numele Bauer Alexandru, Găsită primește recompensă. Restaurantul voy.

AGENTIA HATSCHER, Bul. Carol telefon 1695. (Sumele în milioane lei). 15: vilă particulară, locuință pabilă. 11: centru, colț, prăvălii, port. 7.5: Saguna 2 camere, baie, 5 jughere vie peagoriana.

VÂND urgent: Aparat de Rad. Telefunken cu 12 lămpi și aparat Hörting cu 4 lămpi și tuitice, absolut nou. Victoria 4.

BUCATAREASA bine plătită angajează Albu. G. rai Praporoșescu 3.

DE VANZARE un cântar de pe kgr. în stare nouă și o mașină de cusut mare pentru croitor Adresa la ziar.

GASITORUL actelor lui Tot Gheorghe să le predea la poșta Ind. Agricolă Ardeleană, cont 3.000 Lei.

MICLAU NICOLAE Timșoara și-a pierdut buletinul și livretul miltar în gara Arad. Găsită depună contra recompensă „Focus” Arad, Piata Ștefan Mare 10

COSTUME damă, pantofi noi și candelabru, de vânzare, Alexandri 5, ap. 10.

DE VANZARE o sațră mare două pontevi. Dorobanților 78

CAUTAM pentru mai multe persoane vipt bun de casă, preferabil în centru. Adresele rugăm a depune la portarul Industriei Textile Arădane. 25

Impresii din noua Ungarie...

Prin ruperea lanşurilor ce încingeau poplul Ungariei, de către glorioasele trupe Sovietice şi Române, ea a devenit liberă. Iar fragmentările şi evenimentele ce au însoţit acest act, au dus la instaurarea unui regim democratic.

Urmele dictaturii Horthyiste se văd însetutindenea. Sabia îndreptată în contra ţăranilor şi muncitorilor, azi războiune ultimele reminiscenţe fasciste, care au dus la dezastru.

Deşi mai târziu decât noi, Ungurii au vădit cu toată energia şi certitudinea pentru a înfăţişa adevăratele sentimente de admiraţie şi recunoştinţă faţă de noi şi în special faţă de Uniunea Sovietică.

Pe orizontul trecut în Ungaria, n'auzi decât cuvinte elogioase aduse armatei Române eliberatoare şi un puternic suflu de admiraţie faţă de guvernul Român, în frunte cu dl. dr. Petre Groza, care prin acţiunea sa hotărâtă de înfrângere, a spulberat toate iluziile fascisto-reacţionare.

Au este puţin impresionant, ca la Băncăsa, vezi lozinci ca: „Trăiască Guvernul Petre Groza“, „Trăiască Armata Română democratică“, „Trăiască prietenia Româno-Maghiară“. Putem fi fericiţi, că în Ungaria am găsit deplină înţelegere şi că de ambele părţi s-a făcut eforturi enorme, pentru realizarea unei prietenii sincere şi pentru totdeauna între cele două ţări vecine. Tributul de sânge vărsat de bravii noştri ostaşi pe câmpiile Ungariei este răsplătit printr-un sincer şi total ataşament faţă de poporul Român.

Poporul maghiar, detestat pe reacţionarii unguri, care prin diferite mijloace, caută să submineze politica României, fie răspândind ştiri tendenţioase, fie provocând direct prin acţiune, populaţia paucă românească. Ungaria luptă pentru a repara, ceea ce regimul de impiaţie Horthyist a demeritat — înălţarea prestigiului şi stăruirea patel rugină de a fi considerată ţară inamică.

Ungaria cheamă la alegeri libere pe toţi fii ei, pentruca prin votul lor să se constituie şi să întărească democraţia. Propaganda electorală este în plină desfăşurare, totul decurge normal, nu se face uz de vechile procedee de calomniere, controverse, instigare, corupţie sau ameninţare.

În asemenea condiţiuni poporul maghiar este chemat să-şi spună cuvântul. Alegerile din 12 Septembrie a. c. din Budapesta, vor fi prognosticul, celor din 15 Octombrie, care vor avea loc în restul ţării.

România şi Ungaria, merg hotărâte pe linia politică a democraţiei progresiste.

Rep.

Atenţiune! Blănărie nouă Leder Isst Bratlanu 9. Luereş la perfecţie cu modele noi Paltoane, Gulere, Manşoane cu preţuri modeste. 698

Internarea unui nou lot de SS-işti

Un nou lot de 35 SS-işti a fost înaintat lagărului de muncă din Timişoara de către organele poliţiei în cursul zilei de ieri. Între aceştia se numără şi trei soldaţi nemci cari după data de 23 August au reuşit ca să rămasă ascunşi prin diferite locuri din ţară.

Horváth Laborator de radio Strada Eminescu Nr. 3

Şcoala poporului şi învăţătorii

— Reforma învăţământului — Mai multe şcoli la sate — Accesul la Universităţi —

Locul dascălilor e în organizaţiile democratice

Şcoala este voltmetrul care arată gradul de cultură al unei ţări. Prin şcoală sufletul omului este întreţinut ca o candela vie, care luminează calea spre înainte. Ea trebuie să fie călăuză poporului şi stăpânul înţelept al unui neam.

Trecutul plin de glorie al şcolilor ardăne este cheagă viitorului. Cei de azi nu desăvînt trecutul, activitatea lor rodnică este expresia unei munci hotărâte ce trebuie să fie pusă în serviciul celei mai nobile cauze: luminaarea maselor dornice de cultură şi progres.

Făcând o privire asupra învăţământului pe care şcoala de azi l-a realizat în oraş şi judeţul Arad, putem afirma că suntem în fruntea acelor care conduc bătălia victorioasă pentru combaterea definitivă a blazonului analfabetismului. Aceasta datorită unei conduceri conştiincioase, în frunte cu d-nul inspector regional C. Dogaru şi inspector judeţean Vărtacu, la rândul ei susţinută de masa învăţătorilor hotărâţi şi la care simţul datoriei faţă de şcoală a fost mai presus de orice.

Temelia noilor rânduri sunt tinerele generaţii, deaceia învăţătorului îi revine greoaia şi principala sarcină de a educa tinerele vârstare ale poporului în spiritul ideologiei democratice, înlăturând rasismul şi lupta şovină confesională.

În organizarea viitoare şcoli a poporului, punctul primordial va fi omul şi încadrarea lui în mediul ambian. În această şcoală cartea nu este un scop în sine, ci un mijloc pus în serviciul colectivităţii. Experienţa din ultimii ani necesită aplicarea metodei globale în predarea învăţământului, scris-cititului şi a metodei centrelor de interes în însuşirea cunoştinţelor din diferite domenii pe viaţă. În şcolile judeţului nostru avem începuturi îmbucurtoare în acest domeniu, d-nii subinspectorii Romulus Ponta, Ion Gădea, Stefan Bozian, Gheorghé Ruja, şi Haralambie Stăvaru, au vegheat necontenit la aplicarea metodelor metodologice.

Activitatea şi strădanile de fiecare zi, sunt rezultatul unei strănse colaborări între şcoală ca instituţie, învăţători şi organele de control şi îndrumare.

În cursul anului şcolar 1944-45 au funcţionat în total 386 de şcoli primare şi 64 grădiniţe de copii.

Au fost înscrişi la şcolile primare de stat 31.511 elevi, declaraţi promovaşi 20390 elevi, iar repetenţi 6370 elevi. În şcolile primare particulare au fost înscrişi 1638 elevi, declaraţi promovaşi 1416, iar repetenţi 163 elevi.

La grădiniţele de copii au fost înscrişi 2326 şi au frecventat şcoala 1962 copii.

În cursul anului au fost mobilizaţi 172 învăţători, au fost închise 20 de şcoli din cauza lipsei de învăţători bombardamente şi din cauza evacuării populaţiei.

S'au remarcat următorii preoţi prin activitatea la catedră înlocuind pe învăţătorii mobilizaţi: preotul Vasile Popa din Troaş, pr. Nicolae Mărsa-Bătuşa, pr. Maci-Căpruşa şi preotul Romul Munteanu-Dumbrăviş.

La cele 19 centre practice organizate în oraş şi judeţ, s'a desfăşurat o activitate rodnică în special la centrele: Cermă, Siria şi Săleuş.

ŞCOALA SI INSTITUTIILE CULTURALE...

Activitatea centrului cultural Astra din cauza evenimentelor în acest an a fost foarte redusă.

În scopul de a apropia pe intelectuali şi ţărani de realizările excepţionale obţinute în URSS. în diferite domenii de activitate şi pentru a face cunoscut acolo, comorile sufletului românesc, asociaţia ARLUS. şi-a extins bogata sa activitate şi în judeţul nostru.

Relaţiile şcolii cu biserica, Administraţia, IOVR-ul şi Apărarea Patriotică

Învăţătorii şi elevii au înţeles, să păstreze frumoasa tradiţie a înmănuşerii celor două instituţii: biserica şi şcoala.

Cu autorităţile comunale, învăţătorii lucrează într-o strănse colaborare, ajutând şcoala să promoveze cultura în masele largi ale poporului şi la pregătirea elementelor capabile de a înţelege eforturile repetate pe care individul este chemat a le face în folosul colectivităţii.

Cât priveşte organizarea şi funcţionarea birourilor IOVR., ele în majoritatea lor sunt conduse de către învăţători.

Activitate deosebită

O activitate remarcabilă au desfăşurat învăţătorii ardăni în domeniul social, politico-economic. Mărturisirea sinceră faţă de democraţia progresistă au făcut-o prin:

- Înzorarea învăţătorilor în rândurile cooperativei „Solidaritatea“ şi a filialelor ei din judeţ.
- Cedarea salariului de pe o zi,

Doleanţe sugestii şi propuneri

Învăţătorii să fie cât mai mult timp în mijlocul copiilor.

Pentru satisfacerea nevoilor culturale şi economice ale satelor, se impune dublarea posturilor de învăţători la şcolile cu un singur post.

Împroprietăţirea tuturilor învăţătorilor cu case şi terenuri agricole.

Înzestrarea şcolilor cu aparate de proiecţie, bibliotecă, aparate de radio şi material didactic.

Pentru reforma şi democratizarea învăţământului

Dascălimea judeţului Arad a făcut primul paşi în marea operă de democratizare a învăţământului. Această luptă trebuie continuată tot mai hotărât — împreună cu părinţii — pentru o grabnică reformă a învăţământului, pentru înfiinţarea de şcoli noi la sate, şcoli de analfabeţi, de tehnicieni, de tractorişti. Să între nu numai în şcolile primare, ci şi în licee şi

tra, încă din luna Octombrie 1944, când o parte din vrednicii învăţători, au luat parte la consfăţurile organizării, organizate sub patronajul Uniunii Patrioţilor, de către dl. prof. dr. Dimitri Iocob. De prezent sunt în curs de organizare subsecţii ARLUS., în fiecare centru de plasă, sub îndrumarea subinspectorilor respectivi, pentru a pînă un contact permanent psihosocial cu marea noastră prietenă Uniunea Sovietică.

Pentru democratizarea şcolii şi educarea membrilor corpului didactic în noul spirit al vremii, s'au publicat o serie de articole edificatoare în revista „Şcoala Vremii“.

Acelaşi strănse colaborare o întâlnim între învăţători şi Apărarea Patriotică unde — în afară de cele patru cămine de zi „Principele Mircea“, din Arad, s'au înfiinţat în timpul lucrărilor de primăvară şi vară, cămine de zi în comitetele: Drauş, Sâmbăţeni, Bărzava şi Rovine, îngrijind un număr de 116 copii.

În acţiunea de cercetare a răniţilor dela spitalele ardăne, întreprinsă de Apărarea Patriotică, au luat parte şi şcolile din oraş şi judeţ, ducând daruri răniţilor.

pentru înzestrarea Centrelor de Motocultură din judeţ.

- Încadrarea lor în organizaţia Tineretului Progresist.

- Activează pentru întărirea organizaţiilor democratice în cadrul Partidului Comunist.

- Organizează cursuri de alfabetizare pentru adulţi la fabricile din localitate.

Dreptul la cultură universitară pentru învăţători.

Selecţionarea membrilor corpului didactic pe bază de muncă şi realizări.

La noile edificii de şcoală să se pînă seamă de cerinţele învăţământului modern.

Revendicările învăţătorilor sunt juste şi rezolvarea lor înseamnă un pas înainte în promovarea culturii şi progresului noului stat democratic

GH. I. NEAMTU

Trăiască colaborarea dintre muncitorii manuali şi intelectuali în vederea refacerii Ţării!

Condițiile pentru examenul de admitere la școala de elevi meseriași la CFR.

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 15 Septembrie a. c., ora 8 se va ține examen de admitere în școala de elevi meseriași de pe lângă Atel. CFR. Arad, pentru 40 locuri.

Pentru a putea fi admiși la acest examen, candidații trebuie să îndeplinească următoarele condiții:

1. Să aibă vârsta de cel puțin 14 ani și cel mult 16 ani (socotită până la 1 Septembrie 1945).

2. Să fie cel puțin absolvent a 7 cl. primare sau 4 cl. primare și 3 cl. secundare.

3. Să fie cetățean român.

Candidații cari îndeplinesc condițiile de mai sus, vor înainta până la 8 Sept. a. c. Inspecției Atel. CFR. Arad, o cerere de înscriere timbrată, însoțită de extras de naștere, certificat școlar și cetățenie, toate în original.

Fii de cereriști, orfanii de războiu și invalizilor vor anexa și dovada din care să rezulte că sunt fii de cereriști sau orfanii și invalizii de războiu.

Examenul de admitere va consta dintr-o probă scrisă și una orală.

Examenul scris este eliminatorul și constă din două probe, una de aritmetică și una de limba română, din cunoștințele cursului primar de 7 clase.

La oral se vor admite numai candidații cari au obținut la proba scrisă cel puțin 6 și la nici o probă nota sub 5.

Candidații vor călători pe cont propriu.

Elevii vor primi pe tot timpul duratei școlii un ajutor lunar de 15.000 lei, îmbrăcăminte completă, rechizite școlare și o primă de producție.

Insp. Atelierele CFR. Arad

S'a deschis blănăria modernă Sziluck Alexandru

Strada Brătianu 2-4 2421

Pentru funcționarii de s'at și membrii sindicatelor reducere 10 la sută.

O cooperativă de ceasornicărie

„Solidaritatea“ Cooperativă de producție industrială, înființată cu data de 1 Septembrie a. c. o secție de ceasornicărie în fostul local de cofetărie „Mihaili“ Str. Eminescu 2, unde se vor executa toate lucrările de brânză cu prețuri foarte reduse și vor fi serviți nu numai membrii cooperativei, ci și particularii.

Dr. CAROL RAUCHBACH
Medic veterinar la Municipiul Arad
Fost medic de clinică 2128
Consult. Tratament. Operațiuni.
Animale mari și mici 3-7 d. m.
Str. Crișan Nr. 7 - Telefon 15-61

Concursul patriotic dintre cele două mari fabrici de textile a fost câștigat de „Teba“

După cum am anunțat la timp, între fabricile ITA și Teba, din localitate, în cadrul campaniei de majorare și intensificare a producției, s'a organizat un concurs patriotic care a început în ziua de 20 August și a durat până la 23 August. Concursul a avut loc între atelierele celor două fabrici prevăzute cu războaie automate.

După un control riguros și obiectiv absolut nepărtinitor, juriul compus din dl. Radu, din partea Comisiei Locale a Sindicatelor Unite, dl. Nemeți Emil director tehnic, dl. Mihoc Ioan conducător țesător dela fabrica Teba, iar dela ITA, dl. Tauber R. director țesător, inginer Roman Victor, Jaslinski I. șef maistru și Basch Coloman, neutru dl. inginer Szenes Gheorghe a constatat că concursul patriotic a fost câștigat de fabrica Teba, care va primi un drapel drept premiu până la concursul următor. Maestri și muncitorii fabricii Teba cari au fost încadrați în acest con-

curs patriotic, vor fi premiați după cum urmează:

Mihoc Ioan conducător țesător, Kradigathy S. maestru, Petcutiu Teodor ajutor maestru, Szabo Ioan maestru, Suciu A. ajutor maestru, au primit diplome de onoare iar medalia și premii în bani au primit următoarele muncitoare: Bella Elis, Pifko Ana, Tomas Ana, Vig Rozalia, Helmer A. Dehel Elena, Zoța Maria, Sarközi Ecaterina, Kiss Ana, Kato Ida, Ilies Margareta, Schneider Margareta, Maglaczki Maria, Ardelean Elis, Hoff Iuliana, Tarn Iolana și Marcus Irina.

Muncitoarele dela fabrica ITA care au luat parte la acest concurs și care au depus eforturi maxime, vor fi deasemeni premiate.

Concursul patriotic dintre fabricile ITA și TEBA și mai ales frumoasele rezultate obținute pot servi drept exemplu a actor fabricii din orice ramură de activitate și merită a fi urmat.

La constituirea Uniunii Patriotilor din Pacica s'au discutat importante probleme locale

Duminică, 26 August 1945, s'a ținut o constituire locală cu intelectuali, în localul Școala Primară. Au luat parte peste 40 persoane, de față fiind învățătorii, preoți, funcționari.

Dl. Pălincea Ioan, primarul Municipiului Arad a vorbit despre problema ceasului de față, îngurind ce este democrația, cum trebuie privită din punct de vedere social, economic și politic, care este datoria intelectualilor.

Intelectualul trebuie să fie întotdeauna bine informat, cunoscător al problemelor de interes public, spre a putea da un sfat sângos, spre a fi în stare să rezolve toate chestiunile de interes local.

Pentru a nu rămâne un rățâcit, un strein de rumea în care trăiește, trebuie să lasă din indiferențism și pasivitate, intelectualii trebuie să se organizeze. Nimeni nu-l stă astăzi intelectualului în cale, așa după cum era opus boierimea până acum, oprind orice afirmare a celor cari proveniau

din clasa țărăneasă, muncitorească. Vorbește apoi dl. inspector școlar Văduclu I., stăruind asupra organizării și asupra problemelor de ordin local: necesitatea înființării unei Școli de copii mici în cartierul Deheleni, a unei capele tot în acea parte a comunei, unde este cel mai populat cartier, a construirii unui dig de oprire a măcinării malului Mureșului, Vorbește apoi despre Banca Populară, care trebuie să creeze unități cooperatice, de Casa Culturală, etc. Stăruie cu aceeași căldură asupra necesității organizării locale și recomandă ca intelectualii să pornească lămurirea lumii satelor asupra problemelor ce interesează pe toți.

Printele Morariu mulțumește călduros celor doi dintre cei mai aleși fii ai satului, pentru venirea aci, acasă, a celor, spre a da prețioasele lor lămuriri.

Asigură pe amândoi vorbitori de sârguință și muncă din partea tuturor.

(-I. m.-)

O constituire a intelectualilor la Frontul Plugarilor

Membrii, simpatizanții și toți intelectuali care simt alături de plugarimea română, sunt rugați a lua parte la o importantă constituire, ce va avea loc la sediul județean din Arad, Bv. Reg. Ferdinand Nr. 5, vis-a-vis de Primărie, în ziua de Marți, 4 Septembrie a. c. orele 9 a. m.

Sunt rugați a lua parte atât intelectuali din județ, cât și din Municipiul Arad.

Prezența membrilor intelectuali ai Frontului Plugarilor, obligatorie.

Se vor discuta și se vor lua hotărâri de mare importanță pentru pro-

paginarea păturii plugarilor și intelectuale.

Comitetul județean Arad, secretari
PETRE SIMANDAN

Vicepreședinte:
C. PROCOPIE,
învățător.

Trăiască Muncitorimea, care mărește producția!

Un document epocal al războiului:

Legea de împrumut și închiriere — Când a luat ființă și ce efecte va avea anularea ei

Mesajul regal britanic de deschidere a Parlamentului cuprindea o frază foarte semnificativă pentru întreaga lume: „Perioada de distrugere s'a încheiat, era de construcție a început“.

Pragmatismul britanic vede în această epocă o tranziție spre pace, fără sguđului economic peșă adâncă. Pe baza colaborării mutuale financiare, Marea Britanie, prin guvernul laburist al d-lui Attlee, cu programul de naționalizării treptate, începe să și reorganizeze planurile peșelor mondiale.

În același timp, practicantul Statelor Unite, lansă a doua și după sfârșitul războiului, sloganul: „Trebuie să luptăm pentru ca să supraviețuim“.

Pentru Statele Unite problema presantă este evitarea somajului a cel puțin 6 milioane de oameni, în primele luni ale anului ce vine. Și pentru a evita acest lucru, Statele Unite au luat în discuție toate soluțiunile, oprindu-se la una: încetarea livrărilor pe bază de împrumut și închiriere.

CE ESTE LEGEA DE ÎMPRUMUT ȘI ÎNCHIRIERE?

În Martie 1941, pe când Anglia lupta singură împotriva Germaniei, președintele Roosevelt, pentru a veni în ajutorul Marelui Britanii, întocmește legea prin care America pune la dispoziția statelor care luptau pentru libertate, materiale, arme, vehicule, alimente, urmând ca acestea să fie plă-

tite după încheierea păcii, scăzându-se — în eventualitatea restituirii materialelor ce supraviețuiseră războiului — o cotă anumită.

Scopul imediat al legii, care se adresa inițial Marelui Britanii, era de a o scoate din situația catastrofală în care se găsea în anul 1940—41.

Scopul îndepărtat era crearea unei situații de preponderanță a dolarului. Firește că legea întocmită pentru timpul limitat al războiului, se spera, sau mai bine zis, se lăsa a se înțelege celor în cauză că va fi prelungită și în timp de pace, în vederea reconstruirii Europei, cu atât mai mult cu cât efectele legii fuseseră extinse și asupra altor țări, victime ale agreațiunii naziste.

Iată însă că, în cursul săptămânii precedente, președintele Truman anunță brusc încetarea aranjamentelor pe baza faimoarei legi, declarând totodată că această măsură nu reprezintă niciun fel de sancțiune sau penal-

Galeria monstrilor Ioachim von Ribbentrop

Negustor de campanie, ajuns ministru de externe; este un destul totodată o semnificație. A confundat activitatea diplomatică și discursul elegant, logic, deșez și civilizată cu spuma licoarei pe care a vândut. A înlocuit țigra convingerilor cu starea de permanentă turbulență produsă de îngurgitarea neînțeleasă a campaniei.

După fiecare act de brigandaj politic-internațional, în optimele de ascundă a semi-trezirii din boala, dicta câte o „carte albă“, culoră menită să ascundă fundinginea tențiilor și viciul atitudinilor.

Spre deosebire de stăpânul său, ranole prin definiție, Ribbentrop ferea sincer de grandomanie și persecutat de imaginea continuă lor la picărele sale. Ducea turmentarea alcoolică în politică și politica o transforma în turmentare de grandioare.

Ca orice om suferind de complexul inferiorității, a visat pacte de oșel, dovedite a fi numai de hărție anticomintern, tripartit, axă (strimbă, dela început), unități politice de națune, balcanice, sud-estice, central-europene, nord-africane, abisiniene, super-hiper și infra-state. Adoptase în acest scop, eleganță malmușcă adusă în palate de orșă și îmbrăcată cu haine prețioase și muma gesturi monice să ascundă haosul gândurilor de cotopire diplomatică.

Când a izbucnit războiul, s'a cuns în spatele înșelătoare și traștoarelor forțe militare. A ougat de pă tipicului nitschelari: Forța dă dreptul, dar era de o platitudine mai respingătoare decât tinicheia vopștă strident.

Șase ani a mânguit din umbră vobozitatea politică, fonă și gândavă omului care s'a trezit peste noaptea ministru, repetând formule pe care le învășase pe dinafară și în epocă eșoră nu se afla nimic, sau în cel ce caz dezantur.

A vrut să fie ministru de externe al planetei, dar sfârșește ca un demagog de ultimă speță, într-o boxă, pus oprobriului public, privind nănilie unui continent pe care acum nu-l înțelege, așa cum nu înțeles niciodată. Și ce ușor i-ar fi fost să rămână în campanie!

(Continuăm)

zare, dimpotrivă, Statele Unite se rugă să furnizeze credite Angliei pe termen de 80 ani, pentru a legi din pasul provocat prin suprimarea aranjamentelor din timpul războiului.

Fără a reacționa vehement, Marea Britanie au ecos în evidență cu aranjamentele constatate lor și totuși prin suprimarea ajutorărilor financiare tuale între națiuni, Anglia a fost nazificată, tocmai ea care, „a salvat țielul Europei“, când armele americane ce aveau să den ajutor erau în construcție.

Toate comentariile ascundeau în zăluzia lor, reproșuri mai mult sau mai puțin directe la adresa Statelor Unite.

Firește că problema trebuie înțelesă în complexitatea ei, ceea ce vom încerca să facem, fără însă a trage concluzii într-o chestiune în care cel direct interesat abia dacă se pot curca.

STIRI SCURTE

MOSCOVA. — În curând va avea loc în Berlin, o mare paradă militară la care vor lua parte soldații celor patru mari puteri, cari țin sub ocupație Berlinul.

OSLO. — Procurorul de stat norvegian a cerut pedeapsa cu moartea, pentru Quisling, pe care l-a calificat pe cel mai mășav trădător al Norvegiei.

ANDRÉ SZÉKELY

FOTOSTUDIO

S-a deschis dela 1 Septembrie

LONDRA. — Maresalii germani, Brauchits și Mannstein, au fost arestați și internați, în împrejurimile orașului Schleswig-Holstein. Maresalul Mannstein, figurează pe lista criminalilor de război din Uniunea Sovietică.

Cauciucuri pt. biciclete
Banloc Goodrich

la VERES 757
Reg. Ferd. 9. Tel. 22-76

MOSCOVA. — Sovietul Suprem, al Republicii Bielorusia, a ratificat în ziua zilei de ieri, charta Națiunilor Unite.

BELGRAD. — Maresalul Tito, în numele Consiliului Național Jugoslav, a cerut ca alegerile generale să aibă loc în ziua de 11 Noembrie.

S-a pierdut un inel cu trei briliante montat în platină Marți după masă între orele 5—6 în strada Brătianu. Găsitorul este rugat de clientul să predea contra mare recompensă.

Bijuteria Ioanovicu și Hartmann
Palatul Minoritilor.

Regentul Damaschinou pleacă la Londra

LONDRA. — După informațiile primite din Atena, regentul Damaschinou va pleca în curând la Londra. Drumul regentului grec va coincide cu prima întâlnire dela Londra, a miniștrilor de externe a Națiunilor Unite.

Cosmetici: Cursuri complete de cosmetică cu pregătire pt. examen oficial. — învățând o profesie de frumusețe. Pistruț, părul prins, tenul gras, tenul uscat, dilatarea porilor, coșurile, punctele negre, etc. se aranjează
Maria Betegh Nyáry
Strada Vicențiu Babeș 14

Stiri sindicale

CONFATUIREA PROFESORILOR DE MUZICA LA SINDICATUL ARTISTILOR. La intrarea de Jol la Sindicatul Artiștilor, profesorii de muzică au luat hotărâri importante în legătură cu începerea noului an școlar. Pentru acest an nou, taxa lunară a fost fixată la lei 8000, sub care sumă este un membru al sindicatului nu poate accepta elevi. Fac excepție copiii funcționarilor și muncitorilor, cari primesc o reducere convenabilă. Taxa amintită se referă la două lecții săptămânale de câte o jumătate oră. După discutarea chestiunilor în legătură cu fuziunea sindicatului artiștilor, actorilor și ziaristilor, secția profesorilor de muzică a hotărât că se va strădui la un economat în interesul provizionării membrilor săi. — Comitetul.

GRAVOR INDUSTRIAL ALBERT

Strada Blanduziei Nr. 20
Signe, stație de săpun, etc.

Expoziția pictorului Ruzickay în sala ARLUS

Vizitând expozițiile de pictură cu deamănuntul, desigur vom găsi numeroase aspecte din viață, cu notele tipice dintr-o lume ce-a murit, din care n'a mai rămas, decât pe pânză sau pe hârtie, un simbol al amintirilor bătrâne.

Din cele ce le vedem și le trăim aceea, ne adăpăm prezentul cu reprezentarea celor ce nu mai sunt. Acesta e trecutul și reprezentarea lui în prezent. Pictura nu este numai a trecutului, E a prezentului, a năzuințelor, a întregii vieți de demult, de azi, de mâine și de totdeauna.

În orașul nostru s'a deschis expoziția de pictură a d-lui Gheorghe Ruzickay. Persoana d-sale nu e nevoie să o calificăm noi, au fost alții mai vrednici cari și-au dat părerile obiective despre arta d-sale. Ruzickay nu este un pictor de rând.

Arta picturii (la dl. Ruzickay) este o complexitate, o viață, o lume întreagă. În trecut majoritatea pictorilor nu s'au preocupat de ceiace s'a preocupat și se preocupă dl. Ruzickay: corelația între natură și lucrările de ordin tehnic.

Cum am spus, spre deosebire, arta

d-lui Gheorghe Ruzickay este un complex. Nimic nu-i scapă din vedere: natură, viață, liniște, împăcare, oboseală, frământări. Dacă privești tabloul „Martie”, dela prima vedere pulsează viața peste tot. O nouă natură, în care învie totul încrezător. „Pace”, splendoare și minunăție, nimic mai bun și mai curat, liniște și împăcare, fiecare cu ale lui, natura și omul împăcat, o năzuință curată poartă fiecare în gând. Pe drumul mare și umbrit, în cărucior, mama își poartă odrasla. „Prospețime”, izvor de viață nouă, frumusețe tainică și visătoare; dacă ai fi în lungă agonie, nu ai vrea să mori, ai vrea să trăiești, și nepătrunsa fire să-ți dăruiască consolare.

„Drum cu noroi”, viața patriarhală a satului cu greutatea istovitoare ce le poartă țărânul și bietii lui boi, scârțâitul osiilor de car pe drumul bătrân și noroiuș „Melancolie”, — toamnă în câmpie, păreri de rău, tăcere dureroasă, tăine nelămurite. „Frământări”, — omul istovit și nedrept legiuit, nu mai înțelege nimic. L-au înșelat cu toții, l-au mintit; legile și oamenii nu-l lasă să trăiască, nu-l ajută nimeni, se chină și se sbate spre deslegare. „Montatorii de mașini” — cu puteri neistovite, toate brațele se unesc pentru progresul și binele comun. „Rostogolitori de stânci” — neîncetat sfarmă stâncile.

Acestea sunt numai câteva din multele tablouri ale d-lui Ruzickay; micile tablouri lucrate în cărbune, ca „Muncă Robită”, „Infrățire, Subjugată”, „Suferințe”, toate reprezentări tipice și expresive.

Pentru munca și talentul, pentru arta ce îmbracă peste tot întreaga expoziție, Aradul aduce d-lui Ruzickay joste considerente.

Trăiască Muncitorimea,
care mărește producția!

Unificarea salariilor publice

De când se achită sporul de salariu

La Ministerul Muncii, a fost ieri dimineață o conferință, prezidată de d. ministrul Lotar Rădăceanu, consacrată examinării proiectului privind unificarea salariilor, întocmit de Confederația Generală a Muncii.

Mâine va fi o nouă conferință, la Ministerul Finanțelor, fiind convocați, d-nii: Lotar Rădăceanu, Alex. Alexandru, general Dămăceanu, Bucur Schiopu, ing. Eugen Ballan, Anghelii.

Pentru a înălțura deosebirile de salarizare în funcțiunile publice, s'a întocmit un tablou anexă la proiectul Confederației Muncii luându-se ca bază salariile din 1940 și aplicându-se un coeficient uniform de sporire.

NIVELARI DE SALARII

Deasemeni s'a vor lua în considerare sporurile de scumpete și indemnizațiile de chirie.

S'a hotărât ca pentru toți cei cari, după calculele făcute, vor avea salarii și retribuții mai mari, plusurile se vor considera ca drepturi câștigate.

În aceeași ordine de idei, vom ține seama că Ministerul Finanțelor a dispus ca avansările făcute și

gradațiile acordate după 16 Iulie 1945, funcționarilor publici, administrativi, tehnici de spectacole, bugetari sau diurniști, să nu se dea dreptul la sporul de salariu corespunzător, decât cu începere dela 1 Decembrie 1945, astfel cum prevede legea pentru unele măsuri financiare excepționale.

Părțile de salariu făcute ca spor, înainte de 1 Decembrie, vor fi pe răspunderea organelor executive.

O victorie remarcabilă a Sindicatului Sanitar și de Higienă din Arad

A fost procurată insulfină suficientă pentru câteva luni

Cu ocazia conferinței pe țară a Sindicatelor Sanitare și Higienă, care a avut loc în Capitală în cursul săptămânii trecute, delegația Sindicatului Sanitar și de Higienă din Arad, a fost primită în audiență de către dl. ministru al Sănătății dr. Bagdasar, care a manifestat o vie înțelegere și multă bunăvoință față de doleanțele sindicatului sanitar și de igienă din Arad. Cu această ocazie s'au rezolvat câteva dintre problemele cele mai sătoare ale Sindicatului Sanitar și de

Higienă din Arad, cari au fost supuse aprobării d-lui ministru. Astfel Sindicatul arădan a obținut o cantitate suficientă pentru câteva luni, de insulfină, cu prețul de 2250 lei fiola, medicament care la bursa neagră se vindea cu 8—10 mii lei fiola și care este absolut necesar la tratamentul diabeticilor. Deasemeni, dl. ministru Bagdasar a aprobat ca spitalul de bob mintale din Arad să rămâie și pe mai departe în localitate. În ce privește situația fostului personal sanitar îndepărtat din serviciu, în timpul dictaturii antonesciene, dl. ministru Bagdasar, a promis delegației arădane că va întocmi un Decret-Lege în cel mai scurt timp posibil, prin care se va prevedea reintegrarea acestui personal în posturile pe care le-a ocupat înainte.

Asupra felului cum a decurs conferința, vom reveni într-unul din numerele noastre viitoare, cu amănunte.

Conferința Miniștrilor de externe începe la 10 Septembrie

Dl. Stettinius în drum spre Londra

WASHINGTON. — Prima ședință a miniștrilor de externe a Națiunilor Unite, va avea loc la Londra și va începe la data de 10 Septembrie. La această conferință se vor discuta problemele externe ale întregii lumi, precum și posibilitățile încheierii păcii cu Italia și țările balcanice, cari au guverne recunoscute de Națiunile Unite.

După cum se comunică dela Washington, dl. Stettinius, delegatul Statelor Unite, a și plecat la Londra, pentru a lua parte la conferință.

Postul de radio Londra a anunțat

că în ziua de 31 Octombrie, va începe la Londra Congresul Tineretului care va dura până la 7 Noembrie.

Piesa lui Petre Bellu jucată la Arad

Vineri seara, pe scena teatrului Comunal din Arad, pentru prima dată a fost jucată opera capitală a d-lui Petre Bellu, „Apărarea are Cuvântul”. Acest roman a fost lucrat de autor pentru înscenare. Înscenarea a fost ireproșabilă; dacă decorul ar fi fost la înălțimea înscenării am putea

spune că puține drame ar fi ca să-l stea alături.

Interpretată de o seamă de artiști consacrați, cari și-au închinat viața scenei, succesul a fost la înălțime. Prin prelucrarea acestui roman pentru înscenare, dl. Petru Bellu a concretizat cum nu se putea mai bine: socialul, moralul și urmărirea fatalității. Bastardul, copil bun și cuminte trăiește în spurcăciunea culminantă pe care a născut-o întâmplarea. Viața întreagă i-a fost înșelăciuni; singura fiică pentru care mai trăia, la întoarcerea lui din război, o găsește acolo unde fusese și mama lui, la o casă de prostituate. Nu-l mai poate primi nimenea. Pentru că fostul copil de aur pentru care trăia, acum în păca poftele durdare ale tuturor din lumea mare, o împușcă; iar pentru crima înfăptuită, Apărarea are cuvântul.

Statele Unite vor acorda împrumuturi țărilor Europene

WASHINGTON. — În legătură cu anularea datoriilor provenite din furniturile transportate în Europa, în baza legii de împrumut și închiriere, dl. Byrnes, secretarul de stat american, a declarat că Statele Unite nu urmăresc ținerea contractelor de băne, dacă debitorii Americii, n'au

posibilitatea să răscumpere aceste contracte cu dolari.

Dl. Byrnes a mai declarat ziaristilor că, America va acorda noul împrumuturi sub diferite forme țărilor europene, cari au nevoie de aceste sume pentru refacerea lor.

Numărul membrilor Sindicatelor Unite a crescut la 32 mii

— Pentru centrele de mașini agricole s'au colectat 31 milioane lei —

Eri d. m. a avut loc, o adunare a Comisiei Locale a Sindicatelor Unite, la care a participat și dl. Balica, secretarul general regional al Sindicatelor Unite. Cuvântul de deschidere l-a rostit dl. Simion, care după ce face o scurtă dăruire de seamă asupra activității Comisiei Locale a Sindicatelor Unite, accentuează felul cum a înțeles muncitorimea din Arad să serbeze ziua de 1. Septembrie, ziua în care s'a pus temelie Sindicatelor din România după ani de teroare dictatorială. D. sa, subliniază apoi faptul că până în prezent Aradul are 32.502 de persoane sindicalizate, ceea ce înseamnă o puternică unitate de luptă pentru revendicările din toate domeniile a clasei muncitoare. Asupra activității muncitorilor din fabrici, dl. Simion scoate în relief faptul că în cursul săptămânii s'a efectuat un concurs între fabrica TEBA și ITA, în ce privește majorarea producției, concurs, care s'a soldat cu victoria muncitorilor dela TEBA, care au câștigat cu această ocazie un frumos drapel roșu, iar muncitorii vor primi premii în bani. În continuare d. sa spune că pe data de 15 Septembrie, se va înființa la Școala de Arte și Meserii din Arad, un concurs de specializare pentru conducătorii de tractoare.

În ce privește ajutorarea centrelor de mașini agricole, dl. Simion precizează că până acum s'a colectat suma de \$1.000.000 lei, ce va fi repartizată acestor centre de mașini agricole.

La cuvântul apoi dl. Balica, secretarul regional a Sindicatelor Unite, care accentuează că în luna Septembrie, va avea loc la Paris, congresul mondial a sindicatelor, unde va fi reprezentat și Aradul prin d. sa. Vorbind mai departe dl. Balica, face o scurtă expunere asupra impresiilor culese de d. sa de pe la diferite întreprinderi și centre muncitorești, din țară.

D. sa își încheie cuvântarea, îndemnând pe reprezentanții sindicatelor de a-și continua activitatea cu aceeași hotărâre. Urmează apoi citirea raporturilor, reprezentanților sindicatelor după care se dăna în sfârșit.

și din punct de vedere cultural. Deosebit s'a arătat cum mișcarea sindicală a luat proporții din ce în ce mai mari în fiecare lună.

În acest fel ziua de 1 Septembrie, sărbătoarea sindicatelor libere a fost un prilej de trecere în revistă a rezultatelor obținute în cursul unui an de activitate și tot odată de revizuire a forțelor sindicale în vederea luptelor pentru refacerea și reînălțarea țării, distrusă de războiul desăntățitor de hitleristi. Rezultatele de până acum sunt o cheazășie a victoriei în bătălia în care s'au angajat membrii tuturor sindicatelor pentru mai binele și propășirea poporului român.

INFORMAȚIUNI

AVIZ. Apărarea Patriotică cu sprijinul Ministerului Asigurațiilor Sociale, trimite copii asigurătorilor între 7—14 ani, în colonii pe timp de 25 zile. Părinții sunt rugați să se prezinte la Casa Asigurațiilor Sociale zilnic între orele 10 și 1 (la Dr. Botiș) sau la Apărarea Patriotică Bulevardul Regina Maria Nr. 8 etaj I. între orele 4 și 7.

ATENȚIUNE. Se aduce la cunoștința agricultorilor din județ că fabrica de cânepă „Crișana” din Iratoșul preia în orice cantitate BEȚE DE CÂNEPĂ, chiar cultivate fără contract, cu plata imediată. Informații se pot primi atât la fabrica din Iratoșul cât și la biroul din Arad, Str. Cloșca Nr. 11. Predarea bețelor se face la fabrică.

SINDICATUL FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PARTICULARI din Arad, cu ocazia zilei de 1 Septembrie 1945, aniversarea înființării Sindicatelor din Targ, organizează o serbare Duminecă, 2 Sept. a. c. orele 14 a. m. în localul Sindicatului, la care sunt invitați pe toți membrii săi, să participe într-un număr cât mai mare, în vederea contribuției și dl. Szegő, care va cânta la pian din compozițiile originale.

IN ATENȚIA SINISTRĂȚILOR. Rugăm pe toți sinistrații cari nu s'au înscris în Biroul Sinistraților, de a se prezenta cu fișa de sinistru, începând de Luni, 3 Septembrie a. c., ora 17. Primăria, biroul sinistraților, camera 107.

ADMINISTRAȚIA FINANCIARĂ face cunoscut tuturor fabricilor și întreprinderilor din oraș care fac transporturi de mărfuri, să fie însoțite de facturi, bonuri, avize sau note, asigurate care să poarte viza specială a administrației financiare. Cel care va contraveni, vor fi sancționați.

La 1 Septembrie aniversarea creerii sindicatelor libere a avut loc un concurs de vitrine

Cu ocazia zilei de 1 Septembrie a. c. când se aniversază un an de la constituirea Sindicatelor libere profesionale, Comisia Locală a Sindicatelor Unite din Arad, a organizat o expoziție de vitrine, la care au colaborat toate sindicatele profesionale din Arad.

Astfel sindicatele și comitetele de fabrici în tablouri artistice executate au arătat prin diagrame graficoane evoluția mișcării sindicale în orașul nostru, atât din punct de vedere al majorării producției în urma eforturilor depuse de către angajații, membri ai sindicatului respectiv, cât

și din punct de vedere cultural. Deosebit s'a arătat cum mișcarea sindicală a luat proporții din ce în ce mai mari în fiecare lună.

În acest fel ziua de 1 Septembrie, sărbătoarea sindicatelor libere a fost un prilej de trecere în revistă a rezultatelor obținute în cursul unui an de activitate și tot odată de revizuire a forțelor sindicale în vederea luptelor pentru refacerea și reînălțarea țării, distrusă de războiul desăntățitor de hitleristi. Rezultatele de până acum sunt o cheazășie a victoriei în bătălia în care s'au angajat membrii tuturor sindicatelor pentru mai binele și propășirea poporului român.

M. S. Regele a dat un dejun în onoarea d-lui A. P. Pavlov

BUCHUREȘTI. — În ziua de 30 August, M. S. Regele și M. S. Regina Mamă Elena, au dat un dejun în onoarea comiterului politic al Comisiei Aliate de Control și trimis extraordinar al Uniunii Sovietice A. P. Pavlov care părăsește țara cu des-

tația Moscova. La dejun au mai asistat mareșalul Curții Regale, dl. general Ionescu, dl. Negel și alții. După dejun, M. S. Regele și dl. Pavlov, au întreținut o conversație care a durat aproape o oră.

Președintele Truman va cere Congresului anularea tuturor datoriilor provenite în baza legii de împrumut și concesiune

Se caută o nouă modalitate de a ajuta Europa cu alimente

WASHINGTON. La o conferință de presă, care a avut loc ori la Casa Albă, președintele Truman a declarat că va cere Congresului american ca, sumele provenite din furnizările în baza legii de împrumut și concesiune să fie anulate și să fie socotite ca un preț al victoriei, care este suportat de Statele Unite.

Președintele Truman a declarat că dacă s'ar căuta să se încaseze aceste sume, acest fapt ar provoca un haos economic în toată lumea. Cheltuielile de împrumut și închiriere constituie numai 15 la sută din totalul cheltuielilor de război ale Statelor Unite.

În fața corespondenților de presă, președintele Truman, a declarat că în prezent se lucrează la un proiect, pen-

tru a se găsi o posibilitate ca Marea Britanie și celelalte țări din Europa să poată fi ajutate cu alimente. Odată cu sosirea la Washington, a delegației britanice se va găsi soluția potrivită.

În legătură cu anularea sumelor acordate în baza legii de împrumut și concesiune, președintele a declarat că în timp ce America furniza arme și provizii, soldații celorlalte țări, în special ai Uniunii Sovietice și Chinei au sângerat pe fronturi, jertfând viața lor și astfel au fost salvate vieți americane.

Ca încheiere, președintele Truman, a declarat că nu se poate deci afirma că o țară ar fi profitat în detrimentul celeilalte.

Activitatea de 6 luni a siguranței din Arad

Siguranța din Arad a făcut un raport, întocmind o statistică asupra activității acestui serviciu de la data de 7 Martie a. c. Au fost arestați: 16 criminali de război, 60 legionari, 46 reacionari și fasciști, 36 hitleristi, 22 proclinatori de război, 27 fasciști maghiari, 2 vinovați pentru dezastrul țării, 5 asupritori ai muncitorimii, 4 antidemocrați și 5 persoane pentru provocări al adresa statului. Dintre aceștia au fost trimiși în lagăre 98 de persoane, 12 au fost trimiși Tribunalului Poporului din București, dintre

care 2 anume Alexandrescu Constantin notor legionar Ursuț Gh. din comuna Gurahonț, cap. de janoarmi, au fost condamnați la câte 5 ani temniță, iar 5 au fost puși în libertate până la decare. Au mai fost trimiși afară aceștia și 2 criminali de război în Ungaria, iar alți doi la Cluj. În concluzie: au rămas arestați 125 de persoane, iar 84 au fost eliberate. Despre acest bilanț de activitate a Siguranței din Arad, constatăm cu satisfacție noua poliție democratică își face datoria.

Pentru cei cari beneficiază de decretul de amnistie

Ministerul de Război comunică următoarele:

Se aduce la cunoștința tuturor celor cari cad în prevederile Decretului Regal publicat în Monitorul Oficial Nr. 104 din 23 Iulie 1945, prin care se amnestiază unele infracțiuni din Codul Justiției Militare, săvârșite până la data de 15 Iunie 1945 și care trebuiau să se prezinte la unități până la 15 August 1945 să se prezinte în loc de

unitățile de origine la Cercurile Ritoriale din județul unde au domiciliul până cel mai târziu la data de 15 Septembrie 1945, acesta fiind ultimul termen de prezentare. Cel care nu s'a prezentat până la această dată nu se vor prezenta pentru a-și lămurii situația litarg, nu vor beneficia de amnistie și vor fi judecați conform Codului Justiției Militare.

Intrunirea Frontului Național Democrat în Șega

Duminecă, 2 Septembrie, ora 3 d. a. va avea loc la Școala Primară din Șega o mare întrunire a Frontului Național Democrat.

Se vor dezbate probleme de actualitate: atitudinea F. N. D. ului față de uneltirile reacțiunii, probleme de refacere generală și a cartierelor.

Sedința Comitetului Județean al Frontului Plugarilor

Duminecă, 2 Septembrie, orele 9 d. m. în sala festivă a Primăriei Municipiului Arad, se va ține sedința lunară obișnuită, a Comitetului Județean al Frontului Plugarilor, la care s'arag de membrii comitetului vor lua parte președintele organizațiilor Comuniste și primarii comunelor din județ. Sedința va fi deschisă cu următorul ordin de zi:

1. Cuvânt de deschidere.
2. Cum trebuie combătută reacțiunea de către dl. Petre Simăndan, secretarul organizației județene.
3. În ce constă superioritatea Frontului Plugarilor față de alte partide,

de dl. inspector școlar Constantin Procopie, vice-președintele organizației județene.

4. Datoria plugarului de a se alătura mișcării frontiste pentru o viață mai bună și mai fericită a țării, de dl. Iustin Cărlig, censor de control.

5. Viitorul plugarului este în mâinile lui, cuvântare plină de dl. Băc Ios, casierul județean.

6. Armistițiul, cooperafte, înșământări, centrul de mașini agricole, de Alexandru Brădeanu.

7. Raport de activitate a președintelor de Plasă.

8. Diverse propuneri.